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ATA DA SESSÃO PÚBLICA SOLENE DO CONSELHO 
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 
SANTO DO DIA QUINZE DE ABRIL DE DOIS MIL E VINTE E 
CINCO, ÀS DEZOITO HORAS E TRINTA E OITO MINUTOS, NO 
TEATRO UNIVERSITÁRIO, SOB A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO 
REITOR, PROFESSOR EUSTÁQUIO VINICIUS RIBEIRO DE CASTRO, 
COM A PRESENÇA DA VICE-REITORA, PROFESSORA SONIA 
LOPES VICTOR, E DOS CONSELHEIROS ETERELDES GONÇALVES 
JUNIOR, LARISSA FABRICIO ZANIN, LORENZO AUGUSTO RUSCHI 
E LUCHI, LOUISIANE DE CARVALHO NUNES, LUCIANA FERRARI 
DE OLIVEIRA FIOROT, LUIZ ANTÔNIO FÁVERO FILHO, VIVIAN 
ESTÊVAM CORNÉLIO, ZENÓLIA CHRISTINA CAMPOS 
FIGUEIREDO, TAIS CRISTINA BASTOS SOARES, ANTONIO 
CARLOS MORAES, CRISTINA ENGEL DE ALVAREZ, JOSIANA 
BINDA, LUIZANE GUEDES MATEUS E LUCA DA SILVA ÁVILA. 
AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, O REITOR DO PERÍODO 
ANTERIOR, PROFESSOR PAULO SERGIO DE PAULA VARGAS, E 
OS CONSELHEIROS HELDER MAUAD, HÉLIO ZANQUETTO FILHO, 
REGINALDO CÉLIO SOBRINHO, RONEY PIGNATON DA SILVA, 
LAURO MONTEIRO VASCONCELLOS FILHO, GILDA CARDOSO DE 
ARAÚJO, WALCKIRIA GARCIA ROMERO SIPOLATTI, CRISTIANA 
GAMA PACHECO STRADIOTTI, RAFAEL KETLEY DEMUNER, 
PATRICIA PAULINO BIANCHINI, PEDRO LUCAS DO NASCIMENTO 
FONTOURA, RAY NUNES, ANDRÉ LUIS CARVALHO NOGUEIRA E 
YASMIN DE ANDRADE REIS. PRESENTES TAMBÉM OS 
CONSELHEIROS ALEXANDRE CURTISS ALVARENGA, EDNILSON 
SILVA FELIPE E REGINA GODINHO ALCÂNTARA, DO CONSELHO 
DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO, ALÉM DO PROFESSSOR 
ROBSON ZUCCOLOTTO, PRESIDENTE DO CONSELHO DE 
CURADORES. 

 
A Mestre de Cerimônias, Ana Beatriz Fonseca dos Santos, com a palavra, deu início à solenidade de outorga 

do título honorífico de Doutora Honoris Causa à professora, linguista e escritora Maria da Conceição 

Evaristo de Brito. Anunciou que o início oficial da solenidade seria precedida de uma apresentação dos 

jovens do Instituto Serenata de Favela, explicando que o Coral Serenata foi fundado em 2010 pela 

Professora Luciene Pratti Chagas, inspirada pela observação em sala de aula de uma turma de quarta série 

que tinha uma forte afinidade com o gênero musical funk. Também explicou que, ao longo dos últimos 15 

anos, o Coral Serenata, agora Instituto Serenata D'Favela, enfrentou e superou vários desafios, 

fortalecendo a ideia de um caminho coletivo em que famílias e comunidades se unem em apoio mútuo. 

Acrescentou que o Instituto Serenata D'Favela atende 325 pessoas, incluindo crianças e suas famílias, e 

oferece oportunidades de crescimento e desenvolvimento em diversas áreas, destacando que nesta data o 

grupo brindaria os presentes com uma homenagem ao congo capixaba, manifestação cultural e musical do 

Espírito Santo que combina elementos da cultura africana, indígena e europeia, lembrando que no período 

da quaresma, as bandas de congo capixabas suspendem as atividades como forma de penitência. Após a 

apresentação do grupo, a Mestre de Cerimônias agradeceu, juntamente com todos os presentes, à 

Professora Luciene Pratti Chagas e a todos os componentes do Serenata de Favela pela brilhante 

apresentação. E seguida, agradeceu a presença dos senhores membros dos Conselhos Universitário; de 

Ensino, Pesquisa e Extensão; e de Curadores da Universidade Federal do Espírito Santo, assim como a 

presença de autoridades, de servidores docentes e técnicos, de estudantes e de todas as pessoas que 
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vieram prestigiar esta solenidade, ressaltando que se tratava de um momento histórico em que, pela 

primeira vez, a Universidade Federal do Espírito Santo homenageava uma mulher negra com essa honraria, 

não apenas como reconhecimento individual, mas de um marco simbólico e político reparador, 

representativo e inspirador. Ato contínuo, dando início à solenidade, convidou para compor a mesa de 

honra o Reitor da Ufes e Presidente do Conselho Universitário, Professor Eustáquio Vinicius Ribeiro de 

Castro; a Vice-Reitora da Ufes, Professora Sonia Lopes Victor; o Presidente do Conselho de Curadores da 

Ufes, Professor Robson Zuccolotto; e a representante da Comissão Proponente do Título Honorífico, 

Professora Aposentada Rita de Cássia Duarte Lima. Após a respeitosa execução do Hino Nacional, passou a 

palavra ao Reitor da Universidade Federal do Espírito Santo, Professor Eustáquio Vinicius Ribeiro de Castro, 

Presidente desta sessão solene especial, para dar início aos trabalhos. O Magnífico Reitor, com a palavra, 

declarou aberta a Sessão Solene do Conselho Universitário de 15 de abril de 2025, designando a comissão 

de honra formada pelas Professoras Luizane Guedes e Maria Heleno Elpídio, representantes da proponente 

da concessão, para conduzir a agraciada, Professora Conceição Evaristo, até o seu lugar de destaque. A 

Mestre de Cerimônias, com a palavra, informou que a proposta do Título Honorífico de Doutora Honoris 

Causa à Professora Conceição Evaristo foi iniciativa apresentada, formalmente, pelo Departamento de 

Serviço Social da Ufes, com a adesão de um conjunto de entidades e organizações do Movimento Negro, e 

que, após o parecer favorável da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, a concessão foi 

aprovada por unanimidade na Sessão Ordinária do Conselho Universitário do dia cinco de setembro de 

2024. Em seguida, convidou as representantes da comissão proponente do título honorífico, Professoras 

Luizane Guedes e Maria Helena Elpidio, para o seu pronunciamento em homenagem à Professora 

Conceição Evaristo. Após, pediu que o Presidente desta Sessão, Professor Eustáquio de Castro, e a 

Professora Conceição Evaristo se posicionassem de pé, para a leitura dos termos indagativo e responsivo, 

passando a palavra, primeiramente, ao Presidente da Sessão, que fez a leitura do termo indagativo, in 

verbis: “Tendo sido aprovado nos Conselhos Superiores e na condição de Reitor da Universidade Federal do 

Espírito Santo, consultamos a agraciada, Professora Maria da Conceição Evaristo de Brito, se aceita receber 

o Título Honorífico de Doutora Honoris Causa por esta Instituição Federal de Ensino Superior, devendo 

confirmar o aceite diante das autoridades universitárias aqui presentes.” A agraciada, Professora Conceição 

Evaristo, em seguida, fez a leitura do termo responsivo, in verbis: “Diante do Reitor da Universidade Federal 

do Espírito Santo, Professor Eustáquio Vinicius Ribeiro de Castro, dos ilustres membros do Conselho 

Universitário, das autoridades e do público presente, eu, Maria da Conceição Evaristo de Brito, declaro 

aceitar o Título Honorífico de Doutora Honoris Causa por esta Universidade, prometendo honrar este título 

e este grau que ora me são outorgados. Assim prometo!” Em seguida, a Mestre de Cerimônias, com a 

palavra, convidou o Presidente do Conselho de Curadores da Ufes, Professor Robson Zuccolotto, para fazer 

a leitura da Resolução do Conselho Universitário que concede o presente título honorífico. Após a leitura, 

na sequência deste ato solene, a Mestre de Cerimônias, com a palavra, convidou o Reitor, Professor 

Eustáquio Vinicius Ribeiro de Castro, para fazer a leitura do termo de concessão e, em seguida, assinar o 

diploma, juntamente com a agraciada. O Magnífico Reitor, com a palavra, fez a leitura do termo de 

concessão, in verbis: “De acordo com as leis da República Federativa do Brasil e com os poderes que me são 

conferidos, na condição de Reitor da Universidade Federal do Espírito Santo, concedo à Professora Maria 

da Conceição Evaristo de Brito o Título Honorífico de Doutora Honoris Causa pela Universidade Federal do 

Espírito Santo, podendo fazer uso de todos os direitos e prerrogativas inerentes a este título e grau. Assim 

concedo!” A Mestre de Cerimônias, com a palavra, passou-a à Doutora Honoris Causa pela Universidade 

Federal do Espírito Santo, Professora Maria da Conceição Evaristo de Brito, para seu pronunciamento. Em 

seguida, passou à entrega de homenagens à Doutora Honoris Causa, convidando à frente, para tal, a 

representante da Adufes, Professora Ana Cláudia Borges. Após, convidou à frente, para entrega da 

homenagem,  a  estudante  do  Programa  de Pós-Graduação em Química e representante do Neab, 

Senhora Dandara de Paula Candido; a estudante do Programa de Pós-Graduação em Engenharia e 
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Desenvolvimento Sustentável, Senhora Rejane Rodrigues Monteiro; e a Pedagoga da Rede Municipal de 

Vitória e estudante do Programa de Pós-Graduação em Educação da Ufes, Senhora Heloisa Ivone da Silva 

de Carvalho. Ato contínuo, convidou à frente, para entrega da homenagem, a Produtora Cultural e 

Curadora da Exposição E eu, mulher preta?, Senhora Marilene Pereira, e a Assessora de Relações Políticas 

com a Comunidade Acadêmica, Professora Patrícia Gomes Rufino Andrade. A Mestre de Cerimônias 

agradeceu a todos pelas homenagens e passou a palavra ao Magnífico Reitor, Professor Eustáquio Vinicius 

Ribeiro de Castro, que assim se pronunciou, in verbis: “Declaro por encerrada esta Sessão Solene do 

Conselho Universitário da Universidade Federal do Espírito Santo, do dia 15 de abril de 2025, para outorga 

do título de Doutora Honoris Causa à Professora Maria da Conceição Evaristo de Brito.” A cerimônia foi 

encerrada às 20 horas e 15 minutos, e a Mestre de Cerimônias, com a palavra, agradeceu a presença e 

convidou todas e todos para participarem de uma foto coletiva feita naquela ocasião pela equipe da 

Secretaria de Comunicação da Ufes, informando que, em razão do horário, não haveria momento de fotos 

e de autógrafos com a Professora Conceição Evaristo. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, 

secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada 

por mim e pelos senhores conselheiros presentes. 

 
 
 
 

 

 


